

# 业兴村美幸福来

## ——河津市扎实推进乡村振兴战略纪实

本报记者 付 炎 通讯员 薛俊杰 李社国

一个个产业项目高标准实施，一座座美丽庭院干净整洁，一张张群众笑脸甜美幸福……行走在古耿大地，你会发现这里乡村振兴步履铿锵，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村美好图景日新月异。

2020年，河津市进一步把落实乡村振兴战略作为工作重点，通过加快调整农业产业、改善人居环境、提升治理水平等举措，全面促进城乡融合发展，倾力绘就了一幅业兴村美的乡村画卷，为推动乡村振兴战略实施打下了坚实基础。

### 产业兴旺 农民腰包鼓起来

河津市僧楼镇北王村田鑫种植专业合作社负责人李美娥从事葡萄种植已有5个年头了。去年，该合作社发展种植葡萄114亩，亩产2000余公斤，与往年同期相比，每公斤葡萄增收2元左右。

“我们的克伦生葡萄属于晚熟品种，主要销往云南、浙江、广西、湖南等地。去年入冬前，我们还在临猗冷库储存了8万公斤葡萄，春节期间上市后，销量很好。”李美娥介绍，合作社不仅在规模化、产业化种植方面进行了大胆尝试，还带动了北王村和周边村的农户科学种田，并且吸纳了村里的富余劳动力务工，增加了群众的收入。

说起合作社近年来的发展，李美娥如数家珍。目前，该合作社已发展社员63人，流转土地1800余亩，种植了槐米、核桃、苹果、葡萄等。其中，槐米示范园和核桃示范园已被确定为全省第三批干果经济林示范园。

2月26日，正月十五，盐湖区中城街道站前社区党总支开展走访慰问活动，向老党员赠送《习近平谈治国理政》第三卷。

当日，站前社区党总支组织各支部书记和社区工作者，带上元宵、党徽和《习近平谈治国理政》第三卷，看望了3位90岁以上的老党员，为他们送上节日祝福和党组织的关爱。

特约摄影 姜 桦 吕向前 摄



## 全省首个智慧电力体验馆落户运城受热捧

本报讯(记者 董战轩)“早上好，欢迎来到智慧电力体验馆……”2月26日，正月十五，位于我市市区万达广场二楼的国家电网智慧电力体验馆内人头攒动，大家在感受高科技魅力的同时，也感受到了不一样的年味儿。

模拟体验新能源汽车的驾驶快感，骑上单车感受动能与电能的转换，触摸大屏幕了解电源从厂到千家万户的过程……近日，全省首家智慧电力体验馆在我市投入运营，免费向市民开放并提供各种智慧电力应用体验，让市民切身感受智慧用电给生产生活带来的便捷。

该智慧电力体验馆是一个集休闲娱乐、互动体验、智慧电网体验、电力知识普及、企业战略宣传及自助交费等业务办理于一身的综合性智能体验馆。

## “鹤雀楼”牌测温运动多功能手环在永济面世

本报讯(记者 乔 植 通讯员 张兴平)近日，由永济市源森精密仪器科技有限公司和香港巧尚科技有限公司合作研发的“鹤雀楼”牌全天候测温运动手环面世。该产品在实现测温、计步、监控健康数据、显示时间的同时，还具备通话、音乐播放等功能。

据介绍，该产品内置高精热导红

台。该体验馆使用面积约200平方米，分设网上国网宣传区、运城科技展区、综合能源展区、智能用电体验区、“智慧能源小镇”、电力科技体验区等10个功能区。

据介绍，该体验馆将用电体验、用电办理、用电赋能有机的结合，将智慧能源、数字感知、便捷服务完美集结，为广大群众打造了一个多元化、大众化、前沿化的电力体验休闲场所，让客户在轻松休闲之余感受国家电网的智慧魅力，体会智能用电赋予生产生活的便利，了解智慧电能未来的发展趋势，畅想美好生活。

智慧电力体验馆面向广大市民提供电力定制VIP服务，使客户可享受到专业优质的电网建设、工程设计和带电作业等电力工程服务。在每个体

过国家卫健委AHA心脏病协会临床数据检测，对QRS波的识别准确率高达95%，对普通人群常见的8类心律失常具有较高的检出率。

据了解，永济市源森精密仪器科技有限公司成立于2010年，由该具有60余年行业经验的钟表大师李贵珠创办。近年来，该公司始终坚持文

堆、杂物堆“三堆”不见了踪影，取而代之的是各种各样的绿植。“为了改善环境，市上、镇里和村里可是没少下功夫。新铺的柏油路、新换的断桥窗、新安的健身器材、新建的篮球场……你们看，现在村里环境越来越漂亮，闲时我和家人就到处逛逛。”韩新改说。

西磴村的变化源于乡村振兴战略的持续推进。

推进乡村振兴，人居环境整治是一场必须要打的硬仗。2020年，河津市把“补短板、解难题、惠民生、享红利”作为全年工作的主基调，按照“三个三”模式，大力实施“二评(评选星级文明户、卫生家庭)、二治(垃圾治理、污水治理)、三改(改厕、改水、改暖)、三建(基层党建、日间照料中心建设、健身器材安装)、四化(绿化、亮化、硬化、美化)”14项建设任务，重点打造30个农村人居环境整治示范村，通过以点带面、连线成片，形成南北两个美丽乡村集中片区，农村人居环境建设目标顺利实现。

截至2020年年底，该市30个示范村党群中心全部建立，星级文明户创建示范村全部挂牌，创建“四好”卫生家庭达标户10000余户，22个村已完成农村生活污水管网工程建设，14个村已完成上水改造，农村改厕完成4000座，清洁取暖完成25235户，26个日间照料中心已全部完成建设，村容村貌提升工程全部完成。

### “三治融合” 提升百姓幸福感

乡村振兴则百姓安。加强农村基层基础工作，首要的是健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

2020年12月2日，下化乡南桑峪村挂牌“全国乡村治理示范村”。该村在示范创建中，以党建统领为核心，全面加强村“两委”班子建设，健全村民自治制度，增强村民法治意识，建立激励约束机制，壮大村级集体经济，完善新农村建设，深化社会综合治理，大力推进自治、法治、德治“三治融合”，构建了共建、共治、共享的乡村社会治理格局。

南桑峪村“国字号”荣誉的取得，得益于河津市统筹推进乡村治理工作，不断提高治理时效和水平。

2020年，河津市在推进乡村治理体系建设中，坚持以自治为基础，充分发挥红白理事会、村民议事会等自治组织作用，完善村规民约，健全监督机制，全面提高农村治理内生动力；强化党建引领，进一步提升农村党员特别是村“两委”班子中党员创业致富能力；坚持以法治为根本，持续推进扫黑除恶专项斗争，扎实开展“三零”单位创建、禁毒攻坚行动，坚决打击盗窃、电信诈骗等违法犯罪活动，全力打造平安乡村，维护社会和谐稳定；坚持以德治为引领，弘扬孝亲敬老、扶危济贫、耕读传家等传统美德，大力整治大操大办、上坟放炮等陈规陋习，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

文明风气人人崇尚，清风正气扑面而来。“三治融合”进一步激发了人民群众干事创业的热情，提升了古耿儿女的幸福感和获得感。春风拂面，万象更新。新的一年，定当日新月异。河津市将以“开局就是决战、起步就是冲刺”的状态，让乡村振兴的美好蓝图在实干笃行中进一步转化为现实。

## 农资储备充足 农民春耕无忧

### ——盐湖区农资部门全力服务春耕生产走笔

李丹凤 王 琮 解晓慧

人勤春来早，春耕正当时。连日来，盐湖区各农资生产企业及经销商积极储备种子、化肥等农资产品，全力保障2021年春耕生产有序开展。

春节刚过，在盐湖区北相镇跃管化肥经销部，就有农户前来选购化肥。前来采购化肥的北相镇村民杨廷告诉笔者：“我家里种了9亩桃树，这次浇地的时候要施肥，一亩地要施一袋。我十几年来老在这儿买肥料。”

“北相镇及周边主要是以大田为主。根据往年的情况，我们从去年年底开始备货，目前已经准备了200多吨货。”盐湖区北相镇跃管化肥经销部负责人相庆辉说，“针对农户地多用量大、腿脚不方便等情况，我们都会安排送货上门。只需要一个电话，我们都能尽可能地满足农户的需求。”

在山西三联现代种业科技有限公司的储备仓库，笔者看到不同品种和型号的种子分区堆放着，井然有序，储



2月28日，闻喜县郭家庄镇西韩村果农在葡萄地里管理葡萄苗。

连日来，闻喜县抓住当前有利时机，组织林业和农业农村部门技术骨干深入该县农村，走上田间地头，指导

果农对山楂、甜柿、核桃、花椒、葡萄等经济林开展整枝、施肥、浇水、整地等春季果树管理，确保今年经济林丰产丰收。

特约摄影 温徐旺 摄

## 平陆强化春季农村山林防火宣传

本报讯(记者 付 炎)为有效预防农村山林火灾事故发生，连日来，平陆县消防大队以多种方式开展农村消防宣传工作。

整合资源形成持续宣传大热潮。该大队精心印制春季农村防火、山林防火宣传单，抽调宣传力量联合辖区派出所深入农村开展宣传工作；为村“两委”干部、网格员、防火巡逻队员上消防课，传授农村检查、巡查、灭火、宣传要点和家庭电器火灾、液化气泄漏火灾、油锅火灾的扑救方法等消防知识；宣传队走村入户开展走访，向村民介绍火灾预防、日常家庭火灾隐患排查等安全注意事项，做到防患于未然。

防火宣传工作的全面铺开，使辖区群众对消防安全有了更深入、更直观的认识和了解，大家学消防、懂消防、共防火，为有效开展农村山林防火工作进一步夯实了基础。

133个行政村“两委”，编写农村春季防火、山林防火宣传语，利用大喇叭“隔空喊话”，让消防宣传“入耳入心”。

组织宣传队拓展社会宣传覆盖面。该大队精心印制春季农村防火、山林防火宣传单，抽调宣传力量联合辖区派出所深入农村开展宣传工作；为村“两委”干部、网格员、防火巡逻队员上消防课，传授农村检查、巡查、灭火、宣传要点和家庭电器火灾、液化气泄漏火灾、油锅火灾的扑救方法等消防知识；宣传队走村入户开展走访，向村民介绍火灾预防、日常家庭火灾隐患排查等安全注意事项，做到防患于未然。

防火宣传工作的全面铺开，使辖区群众对消防安全有了更深入、更直观的认识和了解，大家学消防、懂消防、共防火，为有效开展农村山林防火工作进一步夯实了基础。

## 国网运城科技送变电分公司 组织开展转型大学习大讨论活动

本报讯(记者 乔 植)为进一步统一思想、提高认识、凝聚力量、激发干劲，推动公司全年各项工作再上新台阶，国网运城科技送变电分公司于日前组织全体员工开展转型大学习大讨论活动。

其间，该公司先后传达了《中共国网山西省电力公司委员会关于开展转型大学习大讨论的通知》，学习了省、市公司职代会精神，并结合公司电网建设工作实际，聚焦“六个转型”，围绕“为何转”“如何转”“转什么”扎实开展

大学习大讨论。活动指出，全体员工要加强理论学习，提高思想认识，强化责任意识，立足当前、着眼长远、高度负责、深入开展大学习大讨论活动；要大胆解放思想，提高政治站位，拓宽发展视野，多提符合企业实际、顺应转型发展思路、新点子。

下一步，该公司将利用周例会、专题理论学习会、主题党日活动等多种形式将该活动不断引向深入，努力把学习讨论成果转化为促进公司转型发展的强大动力。

## 角杯戏迷协会送戏进村闹元宵

本报讯(记者 董战轩)2月26日，正月十五，临猗县角杯乡各村锣鼓铿锵，戏韵悠梁。为进一步丰富群众文化生活，营造元宵节欢乐祥和的节日氛围，一场以“我的中国梦、文化进万家”为主题的戏曲惠民演出在各村火热上演。

为迎接元宵佳节的到来，角杯戏迷协会(角杯乡村文化站戏曲轻骑小分队)为广大村民奉上了精心打造的蒲剧《纪莺英下山》《金水桥》《山村母亲》《三对面》《劝宫》选段，眉户《三进士》《梁秋燕》选段，戏歌《人面桃花》等，内容丰富，形式多样。演出现场，演员们的精彩表演，赢得

了台下观众阵阵掌声，周边不少村民也被吸引前来观看，在元宵佳节足足过了一把戏瘾。特别值得一提的是，以宣传党的十九届五中全会精神为主题的快板《全会精神放光芒》引起强烈反响，大家对这种宣传形式津津乐道、频频点赞。

“今天所呈现的演出节目都是我们团队成员利用春节空闲时间排练的，主要是想让更多群众在传统节日到来之际，感受祖国传统戏曲文化的魅力。下一步，我们将结合时代发展打造更多更好的戏曲精品，庆祝中国共产党成立一百周年。”角杯戏迷协会负责人王红霞告诉记者。